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Μόσχας Κύριλλος: Χριστιανικές χώρες 
εγκαταλείπουν τον Χριστό, εμείς χτίζουμε 
χιλιάδες εκκλησίες
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στις 20 Νοεμβρίου 2024, ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος 
έγινε 78 ετών. Την ημέρα αυτή, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας τέλεσε Θεία Λειτουργία και ευχαριστήρια 
δέηση στο παρεκκλήσιο του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι στο 
ομώνυμο μοναστήρι κοντά στο Peredelkino. 

Κατά την ομιλία του ο Ρώσος Προκαθήμενος ευχαρίστησε άπαντες για τις ευχές 
τις οποίες του απηύθυναν. Επιπρόσθετα μίλησε για την ζωή, την οικογένειά του 
και τους ανθρώπους που τον στήριξαν. “Ο Θεός θα κρίνει πώς διανύω αυτό το 
μέρος του ταξιδιού της ζωής μου, αλλά νιώθω το χέρι του Θεού και ευχαριστώ 
τον Κύριο για όλα – και για τις χαρές και τις λύπες, και για την τεράστια εμπειρία 
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που έλαβα και για τους κοντινούς μου ανθρώπους, την οικογένειά μου, που με 
περιβάλλουν, και για τους αδελφούς μου αρχιερείς, ιερείς, μοναχούς, που 
στηρίζουν τα χέρια μου με τον ίδιο τρόπο που ο Ααρών στήριξε τα χέρια του 
Μωυσή. Φυσικά, συμβολικά, αλλά ταυτόχρονα και αρκετά ρεαλιστικά -μέσα από 
προσευχή και με συνεργασία- με στηρίζουν πολλοί, και σήμερα εκφράζω την 
ειλικρινή και εγκάρδια ευγνωμοσύνη μου σε όλους”, ανέφερε.

Ο Πατριάρχης Κύριλλος αναφέρθηκε και στην ευθύνη την οποία του έχει αναθέσει 
η Εκκλησία να είναι Πατριάρχης. “Ως Πατριάρχης, γνωρίζω την ευθύνη μου για 
ολόκληρη την Εκκλησία μας. Φυσικά, ο Κύριος είναι η Κεφαλή της Εκκλησίας, 
αυτός την οδηγεί στο ιστορικό μονοπάτι, αλλά πραγματοποιεί το θέλημά Του μέσω 
των ανθρώπων και ο Πατριάρχης είναι ένας από αυτούς μέσω των οποίων πρέπει 
να πραγματοποιηθεί το θέλημα του Θεού”, είπε.

Χριστιανικές χώρες εγκαταλείπουν τον Χριστό, 
εμείς χτίζουμε χιλιάδες εκκλησίες
Ωστόσο, ο Πατριάρχης Μόσχας δεν παρέλειψε να αναφερθεί στους δύσκολους 
καιρούς, αν και όπως είπε “ποτέ δεν υπήρξαν απλοί καιροί στην ιστορία της 
Εκκλησίας -μόνο, ίσως, η σοβαρότητα αυτών των προβλημάτων αλλάζει από καιρό 
σε καιρό”. Την ημέρα που συμπλήρωσε 78 έτη ζωής επέλεξε ο Πατριάρχης Μόσχας 
να μιλήσει και για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται η χώρα του η Ρωσία, 



λέγοντας: “Εμείς ως Εκκλησία, ως λαός, ως χώρα έχουμε μπει σε μια πολύ 
ιδιαίτερη περίοδο. Πολλοί είναι στα όπλα εναντίον μας, και πάντα ρωτάω: γιατί 
είναι στα όπλα ; Είμαστε από την ίδια ευρωπαϊκή πολιτιστική παράδοση, είμαστε 
χριστιανοί. Γιατί λοιπόν η εξέγερση;”, αναρωτήθηκε ακολουθώντας για ακόμη μία 
φορά την τακτική της μη καταδίκης του πολέμου που μαίνεται μεταξύ Ρωσίας και 
Ουκρανίας, ο οποίος έχει ξεπεράσει τις 1000 ημέρες μετά την ρωσική εισβολή της 
24ης Φεβρουαρίου 2022.



Την απάντηση όμως την έδωσε ο ίδιος στο ερώτημα που έθεσε κατηγορώντας για 
ακόμη μία φορά τη Δύση. “Απαντώ στον εαυτό μου ως εξής: η Ρωσία τόλμησε —και 
τόλμησε γιατί είναι μια ανεξάρτητη και μεγάλη δύναμη— να ακολουθήσει έναν 
διαφορετικό πολιτισμικό δρόμο. Σήμερα ακόμα και στις χριστιανικές χώρες 
εγκαταλείπουν τον Χριστό, τον Θεό, την Εκκλησία, οι εκκλησίες γίνονται χώροι 
διασκέδασης ή χρησιμοποιούνται με άλλο χρηστικό τρόπο ενώ στη χώρα μας η 
Εκκλησία χτίζει χιλιάδες εκκλησίες! Σκεφτείτε μόνο αυτόν τον αριθμό: χιλιάδες 
και χιλιάδες άνθρωποι προστίθενται στην Εκκλησία! Δεν είναι αυτό μια εκδήλωση 
του ελέους του Θεού στην Πατρίδα μας, στην Εκκλησία μας και σε όλους μας; Και 
όταν συνειδητοποιήσετε ότι ζείτε σε αυτή την εποχή, μια εποχή της ιδιαίτερης 
ευσπλαχνίας του Θεού προς τη χώρα, τον λαό μας, τότε αυτό που συμβαίνει 
θερμαίνει το αίσθημα ευθύνης και το αίσθημα χαράς και ενισχύει την ελπίδα ότι ο 
Κύριος θα είναι μαζί μας όσο εμείς ως λαός δεν θα αρνηθούμε την ηγεσία Του. Και 
σήμερα, οι προσπάθειές μου στοχεύουν στο να μην αλλάξει ποτέ ο Ορθόδοξος 
λαός μας την κατεύθυνση της πνευματικής του ζωής”. 

Σύμφωνα με το patriarchia.ru, την ημέρα των γενεθλίων του ο Ρώσος Πατριάρχης 
δέχθηκε ευχές από τον Πρόεδρο της Ρωσίας Βλ. Πούτιν, τον Πρωθυπουργό 
Μισούστιν, τον Πρόεδρο της Λευκορωσίας Αλ. Λουκασένκο, Ρώσους 
αξιωματούχους, Προκαθημένους Ορθοδόξων Εκκλησιών, επικεφαλής ετεροδόξων 
εκκλησιών και άλλων θρησκειών.
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